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Piazza di Spagna

Piazza di Spagna van bovenaf gezien

De Piazza di Spagna, een onregelmatig gevormd plein aan de noordkant van Rome, dankt zijn naam aan de Spaanse ambassade bij het Vaticaan. Het plein kan het best beschreven worden als een uitgerekte driehoek waar enkele straten op uitkomen.

De Piazza di Spagna kent diverse bezienswaardigheden. De Spaanse Trappen (Scalinata Della Trinità de Spagna) voeren omhoog naar de Franse kerk, de Trinità dei Monti, die over het plein kijkt vanaf een nabijgelegen heuvel.

Aan de voet van de trap staat een fontein, de Fontana della Barcaccia in de vorm van een kleine boot, geïnspireerd door een zestiende-eeuwse overstroming van de Tiber. Op het zuidelijke einde van het plein staat een kolom die door een standbeeld van de Heilige Maria bekroond wordt en die de Onbevlekte Ontvangenis verheerlijkt.

Het Palazzo di Propaganda, gelegen achter de colonnade, heeft een voorgevel met afwisselend gemodelleerde ramen en pilasters, een architecturale stijl die men over het hele plein kan terugvinden. Straatventers en cartoonisten zorgen voor de nodige 'couleur locale'.

Trinità dei Monti
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Voorkant van de kerk bovenaan de Spaanse Trappen

De Trinità dei Monti (of Santissima Trinità al Monte Pincio) is een kerk in Rome. Zij is gelegen boven aan de Spaanse Trappen op het plein Piazza di Spagna.

De kerk, die met zijn twee torens de Spaanse Trappen domineert, is oorspronkelijk gesticht door de Franse koning Lodewijk XII. De bouw begon in 1502 en eindigde in 1587 toen Domenico Fontana de met antieke kapitelen en reliëfs versierde dubbele trap voltooide.

Voor de kerk staat een obelisk, de Obelisco Sallustiano.

