Sint-Jan van Lateranen

De Pauselijke Basiliek van Sint-Jan van Lateranen (Italiaans: San Giovanni in Laterano) of voluit de Aartsbasiliek van de Allerheiligste Verlosser is een basiliek aan de Piazza del Laterano, dichtbij het Lateraans Paleis in de Italiaanse hoofdstad Rome.

Geschiedenis
Keizer Constantijn de Grote stichtte de basiliek, die werd ingewijd in 324. Het huidige gebouw dateert van 1589 maar omvat ook oudere gedeelten. Vroeger zetelde de Paus in deze basiliek maar deze functie is in de middeleeuwen overgenomen door de Sint-Pietersbasiliek in Vaticaanstad. Sinds 1929 is de Sint-Jan met het bijbehorende Lateraanse paleis, de voormalige residentie van de paus, in het bezit van de Heilige Stoel.

Functies
Kathedraal van Rome
Deze kerk is de eigenlijke bisschopskerk (kathedraal) van het bisdom Rome, waar de huidige paus Benedictus XVI bisschop van is en als zodanig belangrijker dan de Sint-Pietersbasiliek.

Hoofdkerk van de wereldkerk
Voor Rooms-katholieken heeft de Sint-Jan van Lateranen een bijzondere betekenis. Als bisschopskerk van de bisschop van Rome (de paus) is zij formeel de hoofdkerk van de wereldkerk. Deze betekenis staat te lezen op de gevel van de kerk. Daarop staat "Sacrosancta lateranensis ecclesia omnium urbis et orbis ecclesiarum mater et caput" (Allerheiligste kerk van Lateranen, moeder en hoofd van alle kerken van de stad en van de wereld). Het feest van de wijding van de basiliek op 9 november wordt dan ook in de gehele Latijnse kerk gevierd.

Basilica major
De kerk heeft de titel van basilica maior. Daarmee is de Sint-Jan van Lateranen één van de vier pauselijke basilieken van Rome. De andere zijn de Santa Maria Maggiore, de Sint-Paulus buiten de Muren en de Sint-Pieter.

Patronen
De kerk is opgedragen aan Jezus Christus zelf. Maar ook is zij toegewijd aan de beide heiligen die Johannes heetten: Johannes de Doper en Johannes de Evangelist.

Architectonische elementen
Baptisterium
Het baptisterium van Lateranen is een baptisterium (of doopkapel) die behoort tot de Sint-Jan van Lateranenbasiliek in Rome. Het achthoekige gebouw werd in 440 door paus Sixtus III gebouwd.

Op de plek stond mogelijk een ouder gebouw, waarin keizer Constantijn de Grote mogelijk gedoopt was.

Scala Santa
De Heilige Trap (Ital. Scala Santa, Latijn Scala Sancta) is een rooms-katholiek heiligdom en bedevaartsoord in Rome. Zij bevindt zich in het complex van het oude Lateraanse paleis tegenover de basiliek van Sint-Jan van Lateranen.

Oorsprong
Volgens de traditie maakte de trap deel uit van het pretorium van Pontius Pilatus in Jeruzalem. Jezus zou er dus bij zijn passie overheen gelopen hebben. Volgens middeleeuwse legenden zou de trap rond 326 door Sint-Helena, de moeder van Constantijn de Grote van Jeruzalem naar Rome zijn gebracht. In die tijd stonden ze bekend onder de naam Scala Pilati (Trap van Pilatus).

Locatie
Uit oude plannen blijkt dat de trap zich vroeger bevond in de buurt van een kapel die toegewijd was aan Sint-Silvester. Bij de herbouw van het Lateraanse paleis door paus Sixtus V in 1589 werd de trap overgeplaatst naar de huidige plek.

Het gebouw waarin zich de Heilige Trap bevindt, wordt tegenwoordig van het Lateraanse paleis gescheiden door een zeer drukke verkeersader. Het gebouw werd in 1589 door Domenico Fontana gebouwd

Het Heilige der Heiligen
De trap leidt naar het Sancta Sanctorum (Heilige der Heiligen). Dit was in de middeleeuwen de persoonlijke bidkapel van de pausen. Het dateert oorspronkelijk uit de tijd van Constantijn, maar werd in zijn huidige vorm in 1278 ingericht door paus Nicolaas III. In het Heilige der Heiligen worden veel relieken bewaard, waaronder de beroemde Christusikoon Santissimi Salvatore Acheiropoieton ("niet door menselijke handen gemaakt"). Deze wordt bij speciale gelegenheden in processie door Rome gedragen.

De heilige schatten waren sinds paus Leo X (1513-1531) niet meer gezien, maar zijn recent door wetenschappers onderzocht. Een deel van de relieken uit het Heilige der Heiligen is ook overgebracht naar het Vaticaan.

De trap en de zijtrappen
De trap bestaat uit 28 marmeren treden die met hout zijn bekleed. Op sommige treden bevinden zich glazen venstertjes waardoor druppels bloed van Christus te zien zouden zijn. Pelgrims beklimmen de trap op hun knieën onder het opzeggen van een gebed op elke trede. Aan weerszijden zijn twee trappen (vier in totaal) gemaakt waar men overheen kan lopen.

